



高技术可操作 我市创业项目受青睐

金秋十月，2021山西·太原人才智力交流大会在我市举办，吸引了众多求职者的关注。由我市推荐的优秀创业项目，因为高技术、可操作性，引来众多创业者的青睐。

火锅店轻松开起来

在优秀创业项目展示专区，吸引创业者的项目有不少，但展台前聚集人数最多的就要数查特熊火锅烧烤食材集合店项目了。不少来这里咨询的创业者，最后还要采购一大包火锅烧烤食材再离开。记者在展区看到，不大的桌面上摆满了各式袋装食材、火锅底料，以及大包装的风味小吃，非常吸引人。

“由于疫情原因，现在大家去饭店有顾虑，还有就是平时工作忙，没时间出去吃。我们这个项目就是把火锅烧烤店搬回家。”查特熊工作人员牛嘉丽正给一名前来咨询的小伙子介绍，“我们这个项目特别适合在社区内开店，食材等都已经准备好了，

无论是消费者购买食材回家吃，还是在店中食用，都非常方便。而且你开店之后，我们还有一系列帮扶措施，助你实现轻松经营。”听着小牛的介绍，这位小伙子连连点头。

据牛嘉丽介绍，查特熊主打产品包括火锅、烧烤、中餐食材和厨房用品四大类。其中，火锅食材包括锅底、蘸料、肉类、涮品、净菜、丸滑水产和主食菜品等；中餐食材包括半成品食材和饮料啤酒；厨房用品包括调味料和火锅器具等。该项目启动一年来，已在全国开设200余家查特熊火锅食材门店，其中太原有6家门店，帮助20余位退役军人实现了就业创业。

垃圾分类有妙招

“垃圾分类处理说起来容易，但真正实施就难了。目前，各地进展都不尽如人意。”在垃圾分类处理系统项目展台前，长天云创网络科技有限公司负责人吴翊韬告诉记者，“一方面，部分居民的垃圾分类意识还比较弱，不按要求分类投放；另一方面，即使分好类的垃圾，运输时由于都是一辆车，结果各种垃圾最后还是混在一起。”她表示，要想有效地解决这些问题，就要完善垃圾分类宣传、分类投递、分类运输、分类处理等各个环节。要运作好这个系统工程，必须要有一套完整的软件支撑，垃圾

分类处理系统就可以解决这个问题。

据吴翊韬介绍，垃圾分类处理系统依托移动互联网、大数据、物联网、云计算、人工智能等技术，通过信息化手段，对分类垃圾的投递、收集、清运、处理等各个环节进行智能化管理，对各点投放的设备统一监管，建立综合性智慧垃圾分类管理系统。该系统无需下载，可在微信中搜索小程序打开，使用完成后无需退出，不占用内存。此外，系统预留端口，可与第三方智能设备对接；形成一个信息化大数据平台，供管理者宏观统筹管理。

废品也能数据跟踪

“跟传统的废品回收相比，这个系统完全实现了数据化管理，重要物品能迅速找回，所以卖旧货找我们最放心啦！”在纸先生再生资源回收项目展台前，工作人员冯文全信心满满地告诉记者，“微信搜索‘纸先生’，进入小程序后按照分类点击一键下单就可以，我们的工作人员就会主动联系，上门回收。”

除了方便外，冯文全表示，纸先生再生资源回收项目会对每件废旧物品进行回收跟踪，如果市民误

将重要物品卖掉也不用担心，根据实时数据，很快就能找回。9月初，市民刘先生误将一本集邮册夹杂在废纸中让上门收货的纸先生箱车带走。下午他发现后，急忙联系纸先生工作人员。最后在大数据的帮助下，刘先生很快找回了自己的集邮册。

此外，缺斤少两一直是废旧物品回收时市民最无奈的，冯文全告诉记者：“我们公司所有电子秤都会两个月去相关部门核准一次，保证公平。”

记者 张勇

“小蛮驴”助攻快递“最后一公里”

“双11”即将到来，各大快递公司积极备战，机器人“小蛮驴”强势上场助威。近日，记者在山西财经大学看到，“小蛮驴”开始无障碍穿梭于校园内，助攻快递“最后一公里”。

“非常方便，只要在APP上预定取件时间，‘小蛮驴’就会准时到达，短信或者电话通知取件。之后，‘小蛮驴’会等待5分钟，如果取件人没有按时取走，个性的‘小蛮驴’会离开。”正在取快件的大学生王琴说。同学们特别喜欢“小蛮驴”，它能把快递直接送到宿舍楼下，既方便收取快递，又能减少接触风险。自从校园菜鸟驿站开通相关配送服务后，每天都能看到“小蛮驴”欢快地穿梭于校内各个路段。

菜鸟驿站工作人员介绍，“小蛮驴”会根据前一小时的订单数量和送货位置，自动计算出最优路线。出发前，会向下单者发出短信：“您的货物预计几分钟后到达。”到达目的地后，“小蛮驴”先自动停靠在固定停车位，随后发短信给收件人：“我到了”。收件人下楼后输入收件码即可打开格口取走快递，也可以一键扫码取件。如果收件人没来，“小蛮驴”会等候5分钟左右，再去下一个配送点，回程时再回到没有取件的点，再次投递。

记者看到，“小蛮驴”颜值很高，黑白蓝相间，外形小巧，容量很大，一次可以配送32件普通包裹。它身上一前一后各有一个激光雷达，还配有6个摄像头，这些传感器是它的“眼睛”，让它有出色的感知能力：遇到障碍物，可自动识别、自动转弯、自动停驻，会自动避让行人和车辆。还能记



录下取件人信息，以便有人取错快递时方便追回。取件者只要下载菜鸟APP，打开页面后选择“预约送货”按钮，“小蛮驴”就会按照预约时段送货。

“无论性能还是使用方式，‘小蛮驴’的表现都十分出色。”山西财经大学教西方经济学的田老师说，“小蛮驴”不仅能轻松处理复杂路况，规划最优路径，遇到高温雨雪等极端天气，也不影响其性能，是打通快递“最后一公里”的有效补充。“小蛮驴”来了，人与机器人的交互协作或许才刚刚开始。 记者 贺娟芳 文/摄

省直机关公开遴选公务员笔试时间推迟

本报讯(记者 李晓并)山西省公务员局10月31日发布公告，根据当前疫情防控形势，为避免人员聚集，切实保障广大考生的身体健康，原定于2021年11月6日举行的山西省省直机关公开遴选公务员笔试时间推

迟，具体时间及相关工作安排另行通知。

省公务员局提醒考生随时关注省人社厅官网山西人事考试专栏发布的有关本次公开遴选笔试的通知，按照疫情防控要求做好个人防护。

5名“挂证”药师被注销执业证书

本报讯(记者 张勇)10月30日，太原市市场监督管理局发布通告，对查实“挂证”的5名执业药师和所在药品零售企业进行处罚。

太原市市场监督管理局开展药品零售企业执业药师“挂证”行为专项整治行动，发现5名“挂证”执业药师。分别是：王丽萍，执业单位为太原市同力爱国大药房有限公司；赵文霞，执业单

位为太原益寿康仁和药房有限公司；王丽芳，执业单位为太原市同力悦国大药房有限公司；李丽，执业单位为太原市同成健国大药房有限公司；陈晋，执业单位为太原市同力众国大药房有限公司。

对于查实“挂证”的执业药师和所在药品零售企业，由各城区市场监管局责令企业立即整改，并监督注销执业药师注册证书。

山西省保险行业协会发布风险警示

保单代签名不等于保险合同无效

本报讯(记者 梁丹 马向敏)代签名一直是保险行业中普遍存在的问题，较常见的是保险代理人代替投保人、被保险人签名或投保人代替被保险人签名。10月29日，山西省保险行业协会发布风险警示，保单代签名不等于保险合同无效。

近期，个别保险消费者因个人经济状况或受网络平台误导，向保险公司提出退保申请。投保人退保时，多以保险公司销售人员销售误导、代签名或投保人未收到保险合同等为由，申请全额退保。但在诉讼过程中，却无法向法院提供有效证据。相反，自己在投保期间的缴费等行为，将被视为保险合同合法有效的有力证据。

就此，省保险行业协会以典型案例进行了说明。2016年6月，投保人杨女士在某保险公司购买了一份年金保险，年缴保费15万元，缴费期间10年。2020年3月，杨女士向保险公司提出退保。杨女士已缴纳保费60万元，从保险公司领取分红2万余元，用保单贷款21万元。她要求承保公司在所缴保费60万元项目下，扣除分红和贷款后，退回剩余金额36万余元。保险公司认

为，双方签订的保险合同系各自真实意愿的表达，合同真实有效，且只能按照合同约定，通过核算分红、贷款等金额后，退还保单的现金价值9万余元。双方多次协商未果，杨女士向法院起诉，以保险代理人代为签名由，诉请保险公司予以退保。

按照《保险法》，投保人或者投保人的代理人订立保险合同时没有亲自签字或者盖章，而由保险人或者保险人的代理人代为签字或者盖章的，对投保人不生效。但投保人已经交纳保险费的，视为其对代签字或者盖章行为的追认。所以，法院审理认为，不支持杨女士的退保要求。

省保险行业协会提醒消费者：购买保险要根据自身健康状况和经济能力，合理投保，切忌盲从；投保过程中，认真阅读保险条款，尽到如实告知义务；为减少因代签名而引发的纠纷，保险人应严格把好承保关，尽量避免在投保过程中出现代签名现象。投保人也应本着对自己负责的态度，认真严肃地履行投保行为。一旦发生纠纷，可向保险行业协会投诉反映情况，依法维护自身合法权益。

线上线下“齐步走” 指导服务促就业

本报讯(记者 尹哲)中北大学10月31日消息，10月27日至29日“就业有‘位’来”中北大学2022届毕业生网络招聘周成功举办。

近期，国内多地相继发生疫情。中北大学招生就业处及时调整招聘服务部署，结合当前疫情防控形势要求和学校实际，线上线下招聘“齐步走”，力促毕业生充分就业。线下招聘化整为零，取消大型双选，在加强疫情防控不放松的前提下做好专场招聘，为用人单位和毕业生搞好服务。每月最后一周为“网络双选周”，持续举办就业有“位”来·中北大学2022届毕

生网络招聘周活动。

本次网络招聘周共有来自北京、山西、广东、天津、河北等21省市的179家用人单位参加，涉及制造业、软件和信息技术业、科学研究和技术服务业、建筑业等行业，共提供职位949个，招聘总数16474个，学生投递简历近千份。

与此同时，中北大学招生就业处进行线上线下招聘总动员，开展各类精准化就业指导，引导毕业生适应形势发展变化，明确求职目标，参加线下专场招聘的同时，积极主动参与线上招聘，不断提高招聘活动的实效性。